# 绿岛农业引来"世界级选手"加盟

# 两大农业科创组织在崇明成立 提升绿色农业发展能级

本报讯(记者 杨洁)再过一个月,申城就将飘满稻香,崇明首批不施化肥、不用化学农药的"两无化"优质大米将走上市民餐桌。这是崇明绿色农业高质量发展的一个缩影。崇明是上海的农业大区,也是上海重要的绿色农产品基地。对标世界级生态岛最高标准,未来的崇明将如何实现本土的农业技术创新,提升绿色农业发展能级?

9月5日,2018 崇明生态岛国际论坛崇明都市现代绿色农业分论坛在崇明会议中心举行,崇明生态科创中心理事会、中以现代农业研究院正式成立,崇明生态农业又新增两大科创平台。

大米、蔬菜、清水蟹……上海市民对于崇

明农产品早已青睐有加,而在世界级生态岛建设背景下,它们可谓是自带"绿色光环"。不过,今天的崇明还是以传统农业为主,没有跳出劳动密集型的农耕老路。"俗话说缺什么补什么,成立理事会,就是要搭建一个集群智汇群力的平台,开展国际化交流合作,让更多的农业创新技术和实用产品在崇明世界生态岛上落地生根,开花结果。"崇明区副区长吴召忠说。

生态科创中心首届理事会"高手"云集,由 17家科研机构和企业组成,包括同济大学、复 旦大学、华东师范大学、上海市农科院等顶尖 农业科创院校,知名农业产业集团,以及代表 国际先进水平的荷兰、以色列农创组织等。

"崇明生态农业科技创新中心是上海农

业科创中心的核心内容之一,承担着引领生态农业创新与实践的重要职责。"市委农办、市农委副主任冯志勇介绍,自 2015 年成立以来,崇明农业科创中心致力于循环农业和废弃物再利用的生态模式探索,在全国乃至国际上都具有很强的影响力。未来,科创中心将按照"一核、一园、全岛"的空间布局,重点聚焦种源农业、农业生态环境和农业新兴产业三大领域,为上海提供具有全国乃至全球推广借鉴价值的"崇明案例"。

建设世界级生态岛,崇明绿色农业科创发展,也不断吸纳"世界级选手"的加盟。以色列是全球闻名的资源节约型典范,依靠滴灌科技的应用。在中东沙漠地区创造了农业发

展的奇迹。中以现代农业研究院的成立,也标志着又一项中外农业创新合作关系的建立。

当天分论坛现场,以色列前农业和农村 发展部部长欧瑞特·诺科分享了当地的精准 农业技术。"精准农业就像是药品一样,每一株植物都可以获取自己需要的。农民不用每天很早起床来检查所有的庄稼,他们只需要 打开手机上的 APP 来拍一张照片,发送给技术公司,就能够获得相关知识与建议。"精准 农业技术通过移动设备、无人机、云技术等实现农场的精准管理,确保农民获得最优产量。此次建立创新合作关系后,以色列在现代农业研发方面的独特之处,也将有机会在崇明实现应用与推广。



## 水族总动员 珍品齐亮相

皇冠金头龙鱼、百色闭壳龟、珍贵锦鲤……9月7日至10日,2018第十三届上海国际休闲水族展览会在上海农业展览馆举行,各种珍稀精品让市民一饱眼福的同时,推动上海观赏鱼水族产业与国际市场的交流,促进现代都市休闲渔业转型发展。此外,国外两爬异宠也是今年展会的亮点,澳大利亚远道而来的有袋类小宠——蜜袋鼯亲人又可爱,是星球大战中尤达大师的原型。



## 百万株百合花争妍申城

百万株来自贵州毕节的百合花,将在国庆前绽放上农嘉年华园区。本届百合花展将有一百多个品种的百合花参展,其中不乏国内外稀有品种。贵州毕节有着百年种植百合花的历史,但基于交通等原因,当地百合花在走出山区、推向市场方面存在难题。去年,毕节市政府与上农嘉年华园区达成精准扶贫合作共识,每年上农嘉年华园区将举办毕节百合花展,助力毕节百合花走向全国市场。 丁翔



### 崇明芦粟鲜甜

"甘蔗老根甜,芦穄到稍甜,若问哪个好吃?芦穄味道鲜。"芦穄(jì),也就是我们经常说的"甜芦粟",是崇明夏季里的绿色食品。一年一度的崇明生态芦穄节已甜蜜开启,在东平国家森林公园活动现场,可以亲自下地体验砍芦穄的乐趣,有机会最先品尝到新鲜多汁的芦穄。芦穄节将一直持续到10月31日。 忻早

# 重回百年老宅邂逅93岁老房东

# 周浦知青返乡 忆往昔赞今朝



概定之底于住过音呢这里的小唐吧!""哟! 依不是张家姆妈么,没想到依还记得我! 依身体好哦?"重访浦东新区周浦镇旗杆村百年历史的顾家老宅"绞圈房子",走进大门,四五十年前曾在此插队落户的唐阿姨惊喜地遇到了当年的房东——已经93岁的张桂仙老人。她一边惊喜地告诉同行的知青们,"当年我就住在老妈妈的

合影……这是几天前旗杆村举办知青见面会中的一个热闹场景。每两年就故地重游一次的知青们,这次回来看到去年被评为上海市级"美丽乡村"的旗杆村新貌,特别是"美丽庭院"带来的巨大改变,更觉第二故乡美丽迷人。

知青见面会是曾经在旗杆村插队落户

的 60 多名知青每两年一次的大事。几十年前,这里的村民与知青们一起劳动学习,结下深厚感情。2001年,当年的村支书顾长生召集了第一次知青聚会,九成知青闻讯赶来,看看第二故乡的今昔对比。后来,每两年一次的聚会就成了惯例。今年的聚会不仅适逢改革开放 40 周年,也是见证旗杆村"美丽庭院"建设成果。

走进村里,他们看到,曾经黑臭的死水 浜变成了岸绿水清的活水河道,曾经堆满 建筑垃圾的边角地变成了百果园,曾经是 违建的地块变成了充满农事乐趣的健身 苑。看在眼里,喜在心中,有的说"这个健身 点跟我们城里小区的一样好",有的说"你 看岸边的白核枣结得这么大了,上次来的 时候这里还都是垃圾呢",带着孙子、外孙 一起来的爷爷奶奶们,还不断指给孩子们 看,"这个是扁豆""那边是鸡毛菜"。

到了顾家老宅,大家更勾起了对往事的回忆,纷纷在老宅里四处东摸摸西看看,不时感叹"换煤气灶了""我们当年睡的床还在""老房子几乎没什么变化,门外面倒是大变样了,村里的路啊房子啊花园啊都不认识了""过去门口都是石子路,现在都变成水泥路了,下雨天再也不用愁鞋子陷在烂泥里拔不出了"……

正如唐阿姨对老房东张桂仙老人说的那样,几十年过去了,旗杆村发生了天翻地覆的变化。虽然,在保留下来用于展览的知青小屋中,大家还能见到曾经使用过的马桶,板床、写字桌,但是,伴随着改革开放的40年历程,如果不是亲眼见到,谁能相信,这就是他们曾经插队过的偏远乡村,这就是如今的美丽乡村!

本报记者 孙云 摄影报道

# 郊区新事

### "红色记忆"青浦开展

目前,由武汉中共中央机关旧址纪念馆和陈云纪念馆联合主办的"红色记忆——中共中央在武汉"专题展在陈云纪念馆隆重开展。展览由"革命中心北移与中共中央迁汉"、"大革命局部失败与中共五大"、"革命危机加深与中共应对危机的努力"、"大革命全面失败与八七会议召开"和"土地革命战争兴起和中共中央离汉"五部分组成,简要再现了1926年9月到1927年10月,中共中央在武汉为了争取民族独立、实现国家富强,前仆后继、矢志不移的奋斗历程。展览将持续到10月上旬。

郭剑烽

## 小昆山镇首个综合为老服务中心启用

不用走多远,就能享受"一站式综合为 老服务"。近日,松江区小昆山镇首个综合 为老服务中心启用,将服务全镇5300多名

该中心位于平原街 925 号翔昆大厦四楼,不仅包含老年人日间照料中心、老年人助餐点、长者照护之家、老年活动室,还配备了医疗护理站、居家养老服务和综合为老服务信息化平台等功能。"平时子女在城区忙工作,家里只有我们老两口,听说这里的日间服务中心提供'早上到中心,晚上回各家'的服务,非常适合我们的生活,跟大伙聊聊天挺开心的。"家住翔昆苑小区的张

老伯告诉记者。

据了解,中心内设有长者照护之家,提供 12 张护理床位,利用社区卫生服务中心和医疗康复站,为社区老人提供喘息式服务。同时,中心内还设有老年人助餐服务点,提供膳食配制、外送及集中用餐等功能,每日配送餐能力在 150 客位以上。目前,小昆山镇将服务载体有机结合,建立起社区"养老顾问"、镇养老院、镇综合为老服务中心"三位一体"的养老体系,全力为老年人打造温馨幸福家园,旨在让全镇老人老有所养、老有所医、老有所学、老有所为、老有所乐。